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(—é—) Addig, arriig az ellenzéki pár­
tok a bűnvádi perrendtartás életbelépteté­
séről szóló törvényjavaslat 16. §-a ellen
folytatták a harczot, addig annak legalább 
ellenzéki szempontból lehetett elvi jelentő­
séget tulajdonítani, mert a sajtószabadság 
vélt megsértése irányult. De amióta az el­
lenzék a küzdelemnek ugyanazt a módját 
folytatja a czukorprémiurn javaslat ellen, 
amelynek semmi köze sincs sem a 16. 
§-hoz, sem a sajtószabadsághoz, azóta a 
küzdelem még ellenzéki szempontból is 
teljesen elvesztette elvi jellegét.

Azóta nyilvánvalóvá és tagadhatat­
lanná lett az, hogy nem a sajtószabadság 
védelme, hanem a Bántfy kormánynak a 
tont prise való kényszerítése és megbuk­
tatása képezi az egyedüli czélt. Az ellen­
zék, kisebbség létére rá akarja erőszakolni 
akaratát a többségből alakult kormányra 
és pedig oly módon, hogy a parlament 
hasznos munkáját meg akarja bénítani.

A parlamenti házszabályok — sajnos 
— nem nyújtanak módokat és eszközö­
ket arra, hogy az ilyen merőben törvény- 
ellenes törekvés meghiusittassék s azért a 
többségre és a kormányra a jelenlegi vi­
szonyok között az a nem csekély nehéz­
ségű kötelesség hárul, módokat és eszkö­
zöket találni arra, hogy az ellenzéki ma­
nőver a közérdekre nézve ártalmatlanná

tétessék. Nem csekély nehézségű ez a fel­
adat különösen azért, mert az ellenzék 
szenvedélyességével szemben ezen az ol­
dalon a bölcs mérsékletet kell megőrizni, 
nehogy az ellenzék valamely józan intéz­
kedést ok nélkül provokálásnak tekintsen 
arra, hogy az obstrukeziót még szélesebb 
keretben érvényesítse.

Az ülések idejének meghosszabbítását 
kétségkívül ilyen bölcs mérsékletit intézke­
désnek kell tartanunk, mert ez semmivel 
sem korlátolja a szólás szabadságát s a 
mellett mégis sietteti a tárgyalás lefolyását.

Ha azonban ez az eszköz nem mu­
tatkoznék eléggé czélravezetőnek, vagy ha 
az ellenzék már ezt is reakczióval fogadná, 
akkor önként érthetőleg nyomban beáll a 
többségnek és a kormánynak abbeli köte­
lessége, hogy a parlamentarizmus megvé­
dése czéljából a legszigorúbb és legerélye­
sebb eszközök alkalmazásához folyamodjék.

A parlamentarizmus nálunk Magyar- 
országsa nemcsak alkotmányforma, hanem 
egyúttal nemzeti erőnknek és egységünk­
nek forrása s azért kétszeresen kötelessége 

i a többségnek, mint a parlamentariumus 
I egyedül hivatott őrének emez erőforrásunk 
j integritását fenntartani és ha kell rnegvé- 
I delmezni. S a szabadelvű pártban van is 
jelég akarat és erő, hogy kellő nyomaték- 
j kai és sikeres eredménynyel érvényesítse 
kötelességét és hivatását !

A budai szerb püspöki szék. A Magyare- 
vics Jeremiás halálával megüresedett szent­

endrei, illetve budai szerb püspökség betöltése 
élénken foglalkoztatja a Karlóczan egybegyult 
zsinatot. A zsinat elé a következő hármas je­
lölést terjeszti a patriarchal Bogdanovics 
Ruczián, archumandrista, jelenlegi püspöki 
adminisztrátor. Telecsky Plason beoesini 
archimandrita és S z t o j c s i c s Száva pan- 
csovai esperes, A megválasztásra legtöbb ki­
látása van Bogdanovics Rucziánnak: 
ki magyar érzelmű és müveit fiatal pap.

A parlamenti helyzet. Hír szerint a par­
lament tanácskozási idejét naponkint két órá­
val meghosszabbitják. Az ellenzék elhatározta, 
hogy nem tágít, az obstrukeziót folytatja — 
Mint ellenzéki lapokból olvassuk a jövő héten 
hatvanan fognak szólásra jelentkezni.
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Én nagy optimista vagyok. Tamás ba­
rátom azonban annál keserűbb pesszimista 
— amiért ón aztán igen nagyon ragaszkodom 
hozzá.

Fájdalmasan tapasztalom sokszor, hogy 
nem jó az embernek olyan rózsaszínben látni 
a világot és Tamás barátomnak van szürke 
és fekete színe elég, hogy néha-néha amúgy 
istenesen bemázolja előttem az egész nagy 
mindensógét.

Művész ö ebben ; akárhol tanulta : jó az 
az iskola, csak úgy gondolom, igen szomorú 
és igen sötét.

Ritkán találkozunk és mindig az utczán. 
G mindig zsebre dugott kezekkel jő, tétova 
lépésekkel, — mint valami alvajáró és ren­
desen elmegy mellettem, anélkül, hogy ész­
revenné. — Én aztán utána bökök a bo­
tommal.

*

A minap a Kerepesi-uton fogtam el, alig 
teszünk pár lépést: Kovács Pista jön im ve­
lünk szembe neki pirult arczczal és ruganyos 
léptekkel.

Kalapja széléhez csapja a jobbik tenye­
rét, mint valami újdonsült peczkes bakakáplár

s egy hangos „szervusztok !“ kiáltással tovább 
száguld.

— ITgy-e Kovács Istók V — néz utánna 
Tamás.

— Az ám, ő.
— No nézze! . . . csudálkozik rajta.
Igen, mert ő nem látta Kovács Pistát kö­

rülbelül két óv óta. Pista barátunk akkor ke­
rült föl a kisvárosból s azóta gyakran talál­
kozott vele Tamás is, mert az utczájáu át lo­
holt minden reggel a ministeríumba ahol nyolcz- 
tól kettőig körmölt egy pengő forintért.

Valamikor együtt koptattuk a kollégium 
padjait, Istók hisz úgy gondolom a hatodik­
ból lemaradt; ha jól emlékszem : a logaritb 
mus táblákkal és a magas egyenletekkel gyűlt 
meg a baja.

Nehéz fejű gyerek volt, de szívós aka­
ratú és egy kissé hajlékony derekú, azért hát 
fölvitte annyira a mennyire. A ministerium- 
ból átment a városházhoz és most ott Írnok 
nyolezszáz forint fizetéssel és kétszáz forint 
lakbérrel.

Ezt persze Tamás barátom nem tudja, de 
nem tudott ő még egyebet sem. Érdeklődött,
azért hát felvilágosítottam :

— .... Igen, pár héttel ezelőtt nevez
tók ki a boldog vőlegény. Láttad : majd elör- 
jitette a nagy boldogság ! Most is a menyasz- 
szonyához megy ; tudod ki a menyasszonya ? 
— Lili, a szép Lili, az ha mondom . . .

BÚI

Hétfő julius 19.

A t Házból. A t. ház szombati ülésében 
F á y István szófiait fel, kit nemcsak az ellen­
zék, hanem a kormánypárt is rokonszenves 
figyelemmel hallgatott. Utána Poloayi 
Géza beszélt, öles beszédben magyarázva a 
ezukor premium hátrányait, természetesen 
pártjának zajos tetszésnyilvánításai közepeit 
— Az ülés végén egy kis nézeteltérés volt 
Láng Lajos alelnök és J u s t h Gyula közt, 
de baj nem esett s a t. Ház csöndesen hall­
gatta meg az u 1 a y Lajos interpelláczióit.

Itt pauzát tartottam, mint aki valami 
nagy meglepő dolgot bökött ki és lesi a ha­
tást. Tamás barátom azonban közönyösen várta 
a folytatást.

— Tegnap beszéltem Pistával a „Gari­
baldi"- kávóházban. Véletlenül nyitottam be, 
hát ott könyökölt a kaszánál és a kuesó- 
bertől nyert skatulyából czukovral kinálgatta 
a Lilit.

— Te ismered őt ?
— Vagy félév óta nem jártam arra, ak­

kor ha jól emlékszem, Marosának hívták a 
kaszirnőt, de Lilinek semmiesetre sem, pláne 
szép Lilinek ; a sötét éjszakához hasonlitgatták 
szegényt.

— No hát ez más volt. Most Li,; van 
ott s ő a Kovács Pista menyasszonya. Szép 
leány, nagyon szép. Kicsit fonyadtnak látszik 
ugyan, de az a sok éjszakázástól van, majd 
neki virul ismét, kipihenheti magát.

így mondta Pista, mikor érzékeny bú­
csúzáé után hazafelé tartott velem — és 
igaza van.

Elmondta még nagyjában a Lili történe­
tét is, mely igazán megható.

— Igen jó családból való leány ! az édes 
apja ügyvéd volt szegénynek LIgocsában. De 
nagyon jó ember volt, nem értett az ember- 
nyuzáshoz s az anyagi viszonyok a halálba 
kergették. Gonosz szivü motohája aztán rosz- 
szul bánt Lilivel és elüldözte hazulról. Nem
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Darányi miniszter Debre­
cenben.

— Saját kiküldött tudósítónktól. —
Debreczen, jul. 19.

(M. P.) Szombat este megérkezett dr. 
Darányi Ignácz Magyarország földmivelési 
minisztere Debreczenbe.

Szívesen fogadta őt ez a vendégszerető 
Debreczen, kint voltak a vasútnál a város elő­
kelőségei s itt tartózkodása alatt is mindenütt 
kísérték.

Nagy jelentőséget tulajdonítunk Darányi 
miniszter körünkben való időzósének, mert úgy 
vagyunk értesülve, hogy a Kegyelmes urnák 
a tetszését az itt látottak és hallottak a leg­
nagyobb mértékben megnyerték.

És ez biztos remény a jö­
vőre. — jíi miniszteri látogatás — hisz- 
szük — megtenni Debreczenre gyümölcsét, 
tidja Isten.

Bár a Kegyelmes ur idejövetelének tulaj­
donképi czéljáról, a rabkert helyén építendő uj 
gazdasági tanintézet és a Hortobágy öntözési 
terverői itt nem nyilatkozott, a mit különben 
várni alig is lehetett tőle, de bizonyosan meg­
alkotta arról magának véleményét s vissza­
térve a minisztériumba, bizonyára kedvezően 
fogja azt elintézni és oly intézkedéseket fog 
ez irányokban tenni, a melyek Debreczennek 
csak előnyére válnak.

Őrömmel tudatjuk, hogy a miniszter jól 
érezte magát Debreczenben, mindennel meg 
volt elégedve, de viszont azt is lelkesedve je­
gyezzük fel, hogy itt is megszer ette mindenki, 
a ki csak látta és hallotta őt szólani. az ő 
kedves modora, közvetlensége, egyenes, jó 
szive, az a mindenkivel szemben tanúsított 
előzékenység, mely az ő sajátja, kivívták azt, 
hogy ma mindenki szeretettel beszél róla és 
dicséri páratlan leereszkedő modorát.

Összesen 28 órát töltött városunkban s 
ez idő alatt valóban óriási fáradtsággal járó 
utakat tett meg.

De azért ő volt legkevésbé fáradt, min­
denütt legelői haladt, úgy hogy a programra 
végső pontjai felé már az utánamenők alig 
tudták követni.

Mindenkihez volt egy nyájas szava, nem 
tett külömbséget ur és munkás között.

Tegnap este 10 óra 37 perezkor aztán 
eltávozott kíséretével együtt, szívélyes kézszo- 
ritással búcsúzván el mindenkitől s visszatért 
a fővárosba.

*

Darányi miniszter itt tartózkodásá­
ról különben a következőkben számol be ki­
merítően kiküldött és mindenütt jelen volt tu­
dósítónk :

A 6 óra 54 perezkor Budapest felől ér­
kező gyorvonathoz nagy számú közönség 
ment ki értesülvén az esti lapokból a minisz­
ter érkezéséről és pedig azért csupán a leg­
utolsó perczekbon, mivel e látogatásnak a leg­
komolyabb czélja volt, nem pedig ünnepel- 
tetés.

Munkálkodni, Debreczen alkotásait meg­
tekinteni, jött a miniszter ide, hogy köz­
vetlen tapasztalatot szerezvén magának, tud­
jon oda hatni, hogy a Hortobágy öntözése 
keresztülvihető legyen a rabkert helyén kevés 
idő múltán díszelegjen a gazdasági akadémia 
épülete, a dohánykisórleti állomás mielőbb lé­
tesüljön stb.

íme ezek a nemes czélok vezérelték Da­
rányi Ignácz földmivelési minisztert Debre­
czenbe, ezért titkolták azt itt illetékes helyen 
előzőleg, azért értesítette a miniszter is csak 
az utolsó napokban ezen elhatározásáról a fő­
ispánt.

A megérkezés.
Sokan kívánták látni a minisztert s igy a 

vasúti állomás előtt nagy tömeg verődött ösz- 
sze szombat este fogadására.

Debreczen város előkelőségei közü meg­
jelentek ott : gróf Dégenfeld József 
főispán, R á s ó Gyula kir. tan. alispán, Kom- 
lóssy Arthur főjegyző h. polgármester, P u ky 
kir. táblai elnök, Dobieczky Sándor 
máv. üzletvezető, dr. W o 1 a f k a Nándor 
ez, püspök Tóth Jenő a miniszter fogalmazója 
Király Gyula, Körner Adolf tanácsnokok, Ab­
rakára László t. főügyész, Szabó József fő­
számvevő, Szűcs Mihály gazd. tanint. igaz­
gató, Boczkó Sámuel főkapitány, Józsa László 
műszaki tanácsos Szabó Kálmán városi jegyző 
Csóka Sámuel polg. titkár, £Szögyény János, 
gróf Szapáry György az alsó szabolcs-tiszai 
ármentesitő társulat elnöke. Koncz Ákos föle - 
véltárnok, lapunk f. szerkesztője, Török Gábor 
főerdömester, Hanke Lajos gyámpénztárnok, 
Jülek méntelepi százados, Rickl Ántal, Márk 
Endre, Pruzsinszky állami erdőfelügyelő, Job­
bágy Gábor, Vinnay Géza kulturfőmérnök dr. 
Medve Zoltán főispáni titkár, Dienes Barna 
alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő társulat igaz­
gatója, Várady Gábor főmérnöke, Faragó 
Miklós állami állatorvos, Ferenczy Gyula fő­
iskolai tanár és könyvtárnok, dr. Sárváry Gyula 
városi t. főorvos, Kuczik Gábor, Fehér Sán-
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volt senkije a világon, hát ide került, itt van. 
Valóságos kínszenvedés rá nézve ez az állapot 
ón megszabadítom. Holnaptól kezdve nem 
megy be a kávéházba, magamhoz veszem, fe­
leségemmé teszem. Hűséges jó asszony lesz 
belőle.

Kezdem becsülni ezt a gyereket, barátom 
Ha a feje kissé kemény is, lám milyen puha, 
jó szive van.

Most, mondom, a menyasszonyához megy 
aki még a „Tavaszerdő“-utczában lakik valami 
piszkos bázmester-oduban, de holnap már el­
viszi onnét.

Idejővek majd vacsorázni együtt a „Há­
rom zergébe“, ha akarod térjünk be, meglát­
hatod.

— Igazán kivácsi vagyok.

Csakugyan nemsokára megjöttek.
Nem vettok bennünket észre s szeré­

nyen behúzódtak a leghátulsó ablakfülkébe.
— Nézd, itt vannak, — figyelmeztettem 

Tamást; — az jött Lili, ugy-e, hogy szép 
ugy-e, hogy kedves ? Hát csakugyan uom is­
mered 1

Tamás hideg nyugalommal hörpintette ki 
poharát, czigarettra gyújtott, azután szólott 
gúnyos mosolygással:

— Dehogy nem, dehogy nem. A nyáron 
ott künn volt a Varietében s többek közt ne­
kem is elmondta azt az érzékeny históriát. Én 
azonban tudod nem hiszek az érzékeny histó­
riákban, hát egy szép éjfélen utána lopóztam 
Lilának a „Tavaszerdő“-utczában. Ingerkedni 
kezdtem a házmesterrel.

— Szép madarat eresztett be az imént 
öreg !

A vén Cerberus Lázme/der beszeszelt 
valah"! s nagyon hamar kibökte a tiszta 
igazságot.

— Meghiszek az. Na, nézzen meg én rám 
az ón tőlem a Lizi.

Bolondok vagytok mind ketten, szólt még 
Tamás, amint az ajtóban elváltunk, mond meg 
Istóknak. Szervusz I

Lampérth Géza.

1897. julius 19

dór, Polgári András, Kéki Sándor debreczeni 
polgárok stb.

Mikor a vonat berobogott egész csend 
volt. A gyorsvonathoz ragasztott külön sza­
lonkocsiból lépett ki Darányi Ignácz, kit a 
jelenlevők kalaplevóve köszöntöttek, mikor 
Debreczen földjére lépett először.

Láthatólag mindenkire jó benyomást gya­
korolt a rokonszenves megnyerő jóságos arczu 
őszhaju és körszakállas miniszter, kinek érde­
kességét csak emeli a kissé alacsonynak mond­
ható termete és kopasz feje.

Vidáman, mosolygó ábrázattal, fürj gyor­
sasággal ugrott ki a kocsiból és élénken mondá 
meglátva a reá várakozókat, kezét már jó 
előre nyujva gróf Dégenfeld Józsof 
főispánnak :

— Nem is reméltem gróf ur! Köszönöm, 
nagyon köszönöm.

A miniszter után dr. Király Feronez 
Debreczen szab. kir. város 11 ik választókerü­
letnek országos képviselője, G y ő r y Jenő mi­
niszteri titkár, Kvassay Jenő és R a p a- 
i c s Radó miniszteri tanácsosok szállottak ki 
& kocsiból.

A nyájas miniszter.
azután a miniszter a főispán által bemu- 

tattatta magának a körülte állókat, de egyik­
től sem várta be, hogy közeledjék, hanem ő 
maga sietett mindenkihez és barátságosan 
megszorította kezét.

Mindenkihez volt egy nyájas, megnyerő 
szava, a mely által az első pillanatra rokon- 
szenvet keltett maga iránt és belopta magát 
minden jelen volt szivébe.

Egyszerre megpillantva a miniszter a tö­
megben hátul szerényen meghúzódó dr. W o- 
1 a f f k a Nándor ez. püspököt, rögtön hozzá 
sietett, megrázta jobbját és meleg hangon 
mondá:

— Igen, igen örvendek !
— Enyém a szerencse Kegyelmes uram 

— válaszolt W o 1 a f k a. — Örömmel siettem 
üdvözlésére annál is inkább, mert holnap egész 
nap a templomban leszek elfoglalva s így 
nincs időm.. . .

— Azaz első és fő köteles 
s e g — szakitá félbe a miniszter a mentege- 
tődző püspököt.

Azzal a miniszter kedélyesen lengetve ka­
lapját élénk hangon kiáltotta mindenkinek.

— A viszontlátásra. A viszontlátásra, — 
és indult a kijárat felé.

Ki a rabkertbe.
Az állomás előtt álló kocsikba ült be a 

miniszter és kísérete s indult ki a rabkertbe, 
a melyet a programra első pontja szerint meg 
kellett szemlélni.

A város rém ek ötös fogatán a miniszter, 
gróf Dégenfeld József főispánnal és T ó t h 
Jenő miniszteri fogalmazóval foglalt helyet. A 
másodikon Komlóssy Arthur főjegyző, h. 
polgármester R a p a i c s Radó min. taná­
csossal, a harmadikon Kvassay Jenő min. 
tanácsos és Király Gyula, a negyediken 
Puky Gyula, Stahl Géza és Józsa 
László, a többieken pedig Szűcs Mihály és 
Vinnay Géza,,G y ő r y Jenő min. titkár és 
Oláh Károly, Ábrahám László és S z a- 
b ó József, R á s ó Gyula és Török Gábor 
Dienes Barna és Várady Gábor, dr 
Medve Zoltán és F a r a g ó Miklós, továbbá 
a helybeli napilapok képviselői ültek.

A menet ezután megindult. — A robogó 
kocsik fölkeltették mindenütt a közönség fi­
gyelmét s az utón nagyszámú közönség állott 
a kocsi ut mellett sorfalat.

A főtéren és a Nagymester utczán ke­
resztül kevéssel 7 óra után a miniszter és kí­
sérete megérkezett a rabkertbe, melyet most 
a tanítói árvaház növendékei munkálnak.

Itt mintegy 17 holdnyi területen szeret­
nék létesíteni az uj gazdasági tanintézetet, a 
mely úgy a városhoz való közelségénél, mint 
kiterjedésénél fogva legalkalmasabbnak mu­
tatkozik e czélra.

tűz uj intézet minél hamarabb való léte­
sítése annál is inkább szükséges, mivel a je­
lenlegi teljesen szűknek bizonyult s a külön­
féle kísérleti állomások szaporítása, melyek 
pedig felette szükségesek, egyáltalán nem 
szaporithatók.
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A miniszter kíséretével kiszállva a ko­
csikból bejárta az egész területet. Ő maga sie­
tett mindenütt előre, élénken kérdezősködve 
mindenről a nyomában levő Szűcs Mihály 
gazd. tanintézeti igazgatótól.

Arról a miniszter határozottan nem nyi­
latkozott, hogy vájjon ő alkalmasnak tálé ‘ 
e a telket az uj gazdasági tanintézet czéljaira, 
észrevehetőig azonban a hely nem nyerte meg 
teljesen tetszését.

A miniszter és a földmunkás.
Darányi miniszter a krumpli, tengeri 

és más veteményekkel beültetett földek kö­
zött keskeny utón haladva, megpillantott egy 
munkást, ki kapával kezében munkálkodott.^

A miniszter elébe állott a nagy társaság 
közeledését észre sem vevő parasztnak, vállára 
tette kezét és megszólította:

— Mondja csak, van itt a kertben jó ivó 
vizű kút ?

A paraszt bambán felnézett, megbillen­
tette kalapja szélit és úgy félvállról vála­
szolta :

— Nincs itttekintetesuram 
még rossz se!

Mindenki nevetni szeretett volna, sokan 
félre is fordultak, de a mint meglátták, hogy 
a miniszter mennyire megőrzi komolyságát, 
visszafojtotta mindenki a nevetést.

— Hát honnan hordják a vizet — kér­
dezősködött tovább a miniszter.

— Innen a mester utczai kútról — vála­
szolt a paraszt.

Azzal a miniszter tovább haladt, a pa­
raszt együgyüon nézett utána, gondolván, hogy 
mit érdekelheti a viz olyan nagyon azt 
az u r a t ?

Nem is sejtette a boldogtalan, hogy ő 
most kivel beszólt. Pedig nem igen gyakran 
lesz még ahhoz szerencséje, hogy miniszterek­
kel diskurálhasson.

A miniszter a sertésvészről.
A miniszter egyszerre odafordult Faragó 

Miklós állami állatorvoshoz és azt a kérdést 
intézte hozzá :

— Van-e Debreezenben sertósvész ?
— Van Kegyelmes Uram sertósvész is, 

valamint száj és körömfájás is fellépett — fe­
lelte a katonás állásba helyezkedett Faragó.

— Igazán sajnálatos állapot, 
mert itt ugyancsak nagy káro­
kat okozhat — folytatta a miniszter a 
beszédet. És milyen mértékben uralkodik a 
vész '? — tudakozódott tovább.

— Meglehetős nagy mértékben — vála­
szolt Faragó. Ámbár a mogbetegülési ese­
tek mégsem oly számosak, mint mikor első 
Ízben kellett zár alá helyezni Debreczout.

— És próbálták-e vérsavóval beoltani a 
sertéseket — kérdi a miniszter.

— Nem még ez ideig — mondta F a- 
r a g ó.

— Pedig eléggé ajánlhatom a versavo- 
vfd való gyógyítást, mert igen szép eredmé­
nyeket értek el ezáltal minden helyen. Aján­
lom az ön figyelmébe is.

Azzal kezet fogva Faragóval, véget ért 
a sei'tósvószről folytatott beszélgetés, melylyel 
újonnan bizonyította a miniszter, hogy élénk 
érdeklődéssel viseltetik Debreczen iránt.

A gazdasági tanintézetben.
A rabkert előtt újra kocsikra ülvén a mi­

niszter és kísérete a belső gazdasági taninté­
zethez hajtatott, a mely előtt gazdászok nagy 
szambán állottak, kik a minisztert úgy odaér- 
keztekor, mint elmenetelekor harsányan meg­
éljenezték.

fíz volt az első „ó 1 j e n“ mit a minisz­
ter itt tartózkodása alatt kapott.

Itt újra Szűcs Mihály igazgató kalau­
zolta a minisztert. Bemutatta első sorban a 
miniszternők a tanári szobákat, az igazgatói 
irodát, mire megjegyezte a Kegyelmes Jr, hogy 
„biz ezek szűke k.“

Az intézet kis könyvtárát mutatták meg 
ezután a miniszternek, mit meglátva kérdi :

— Ennyi az egész ?
— Van az ifjúság számára még egy ol­

vasótermünk Excellencziáa uram — feleié Szűcs

Mihály. Innen kiveszik a könyveket olvasni, 
oda pedig napilapok járnak.

— Nem gondolja — monda a miniszter, 
hogy a hallgató ifjúságnak jobbak volnának 
a napilapok helye tt a tankönyvek ?

Azok csak arra valók Kegyelmes uram, 
hogy azokból a napi eseményekről értesülje­
nek — válaszolt Szűcs Mihály.

Ezután az egyes tanszékek gyűjtemé­
nyeit és a kísérleti állomásokat tekintette meg 
a miniszter, minden apró dolgokra kiterjeszt­
vén figyelmét, bámulatos tájékozottságot és 
emlékező tehetséget árulva el.

Dohánykieérleti állomás Debreezenben.
S p o r z o n gazd. tanintézeti tanár szo­

bája elé ért a miniszter, ki épen egy nagy 
munkán dolgozott.

— Min dolgozik — kérdő a miniszter be­
lépve a szobába.

— A Debreezenben létesítendő dohány 
kísérleti állomás tervrajzát készítem K e r- 
p e 1 y Kálmán kollegám eszméje után — 
válaszolt érczes hangon Sporzon.

— Ilyen állomást most Csabán is létesí­
tünk — mondá a miniszter.

Azután apróra megtekintvén a tervrajzot 
megdicsérte annak ügyes beosztását és czól- 
szerü voltát.

Az uj dohánykisórleti állomás a Pallagou 
lesz Egy magyar, német és holland ház lesz 
a teleuen, továbbá egy tanító ház, a dohány- 
kertész lakása, négy kertésznek, egy felügye­
lőnek és egy szolgának külön épület van ter­
vezve.

— Mikor lesz kész a munkával — kérdi 
a miniszter.

— Holnap estére — válaszold Sporzon.
— Küldje fel kérem egyene­

sen az én kezemhez, a legrövi­
debb idő alatt elintézem — mondá 
kegyesen "a miniszter.

Megkérdezte még a miniszter Spor­
zon tanártól, hogy milyen tantárgyakat ad 
elő, azzal folytatta útját tovább.

A miniszter és a gazdászok.
Útközben bepillantott a miniszte - a gaz­

dasági tanintézet 1-ső számú tantermébe, a 
hol először is a padokat nézte meg.

Mikor azokat meglátta, különös szem­
pillantást vetett Szűcs Mihály igazgatóra, 
ki nem tudta mire vélni ezt.

De mindjárt megértette, hogy miért volt 
különös a miniszter tekintete, mert mosolygós 
arezczal e mondásával fejtette meg az igaz­
gatónak a rébuszt :

— Hisz ez kérem a c z i vi­
li z á c z i ó jele, hogy a hallga­
tók még apadokatsemfaragjak 
össze.

Aztán maga a miniszter is jót kaczagott 
azon a mit mondott.

Tovább menve a mikroskopozó teremben 
Ferenczy tanár szolgált magyarázatok­
kal a miniszternek.

A miniszter emlékező tehetsége.
A növénytermelési kísérleti állomásnál 
r p e 1 y Kálmán fogadta a minisztert. 
Mikor Szűcs igazgató bemutatta 
r p e 1 y tanárt, a miniszter rögtön gon- 

' fordulva,

K e

K e . r - . . . . , tu
dolkozni kezdett, aztan hirtelen fele
mondá : , ,,,

— Igen örvendek, annál is inkább, mert 
ha jól emlékszem önt a múlt évben kinevez­
tem az országos kísérleti bizottságba. Meg van 
ezzel elégedve

— ,-h igen köszönöm kegyelmes ur —
feleié Kerpeíy. , .

— Remélem — folytatta a miniszter — 
hogy a bizottság oly javaslatokat terjeszt 
elém, melyekkel én teljesen meg lehetek 
gedve.

A miniszter és a sziámi király.
Ugyanezen helyen még igen érdekes eset 

történt.
Miközben a különféle növényeket szem­

lélték itt, odaszól a miniszter S z ü c s Mi­
hályhoz :

elé-

— Majd különféle préselt gabonát fogok 
önöktől kérni, a melyeket Csululang- 
korn sziámi király 0 Felsége kórt 
tőlem.

— Nekünk is kellene valamivel revanc- 
hirozni a sziámi király ajándékát — szólt 
közbe gróf Dógenfeld József főipán.

— Hogyan — kórdó a miniszter — önök­
nek is küldött valamit nem csak Sárospa­
taknak.

— Igen — felette a főispán — a deb- 
eczeni és szigeti jogakadémiáknak 

küldött szankszrit nyelvű vallásos 
könyveket. Debreczenbe ilyen 18 könyvet 
küldött.

— Érdekes dolog — mondá a miniszter.
A gyüjtemónytár megszemlélése követ­

kezett ezután, hol dr. M ü 1 1 e r tanár mu­
tatta be az egyes tárgyakat.

Ott többféle festett növényeket és állato­
kat mutattak a miniszternek, mire megjegyzó 
Szűcs Mihály :

— Pedig a szobrok a legjobb szemléltető 
tárgyak.

— Hát a képek nőm helyettesíthetik — 
kérdő a miniszter.

— Nem — felelte Szűcs. — ilyen 
mintákra rengeteg pénz megy külföldre, pedig 
a mi hallgatóink egész szépen megcsinálják 
azokat.

a laboratóriumban dr. V e d r ő d i 
Viktor tanár fogadta a minisztert, melynek 
megtekintése után kívánságára ő és kísérete a 
füvészkertet tekintették meg, - hol Heyk ál 
Ede kertész fogadta és kalauzolta a minisztert 
ki legteljesebb elismerését Sfejezte ki H e y- 
k á 1 előtt a kert szép gondozásáért.

A vacsora.
Este 8 órakor a Bika ezukrás ztermében 

szükkörü vacsora fejezte be az első nap prog­
ramúját.

n. vacsorán a miniszter meghívása foly­
tán résztvettok : gróf Dógenfeld József főispán 
Rapaics Radó és Kovassy Jenő miniszteri ta­
nácsosok, Király Gyula, Török Gábor, Spor­
zon Pál, Komlóssy Arthur, Vinnay Géza, Jó- 
zsa László, Oláh Karoly, Kerpely Kálmán, 
Pruzsinszky, Faragó Miklós, gr. Szapáry 
György, Márk Endre, Hajdú Gyula, Ferenczy 
István, Győry és Tóth Jenő min. fogalmazók 
Rickl Antal, Stáhl Géza, Rásó Gyula, dr. 
Medve Zoltán, Jülek móntclepi százados dr. 
Király Ferencz, Pethő erdőalfelügyelő ültek az 
itt leirt sorrendben asztal körül.

A miniszter kívánságára egyetlen toaszt 
sem hangzott.

ív Magyari-fiuk zenekara a vacsora alatt 
játszott nótáival kinyerte a miniszter tet­
szését.

A miniszter tiz órakor visszavonult kísé­
retével és aludni tért, hogy másnapra ujult 
erővel szemlélhesse meg a programraba felvett 
dolgokat.

A társaság víg hangulatban meg sokáig 
együtt maradt s úgy latszik hangosan mulat­
tak, meri másnap reggel megjegyezte néhány­
nak, a miniszter, — hogy nem tudott tőlük 
aludni.

A második nap.
Kirándulás n Hortobágyin.

Debreczen, julius 18.
Ötven tagból álló társaság jelent meg 

tegnap reggel a vasúti állomáson, hogy részt- 
vegyen Darányi miniszter hortobágyi 
kirándulásában.

Reggel 6 órakor már mindenki kint volt 
a vasúti állomáson.

Azok kik a miniszter érkezésekor meg­
jelentek, mindannyian rószveiíek a kirándulás­
ban azokon kívül még br. Babarczy és Steicr 
István móntelepi hadnagyok, Vógh Gyula tb. 
rendőrfőkapitány, Weszprómy Zoltán megyei 
főjegyző, Kalmanczhelyi Mór mezőrendőrka­
pitány Steinfeld Mihály, ki a Macson csatla­
kozott a kiránduló társasághoz, Czeglédi 
Gyula, Fehér Sándor, Némothy László debre 
ezeni polgárait.

8 óra 18 perczkor indult el az első osz­
tályú és egy szalonkoksiből álló külön vonat, 

(melyet maga Dobieczky Sándor üzletvezető
1 vezetett.
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A miniszter a szoczialistákról.
A miniszter többeket behívott a kocsi­

jába s egész utón az alföldi szocziális kérdést 
fejtegették.

A miniszter az újságokat kárhoztatta, 
melyek felfújják a mozgalmakat, mártírokká 
avatják a szocziáVs izgatókat, s ezáltal móg- 
inkább terjesztik a téves eszmét.

Tudakozódott a miniszter Debreczenben 
és Hajdumegyében közelebb előfordult szoczi­
ális tüntetésekről s sajnálatát fe­
jezte ki a piros pünköst napján Nád­
udvaron lefolyt véres munkás lázadás felett.

Megérkezés a llortobágyra.
Néhány perczczei 9 óra után érkezett 

meg a különvonat a Hortobágyra, hol a mi­
nisztert mikor kilépett a kocsiból Király 
Gyula tanácsnok üdvözölte pár meleg szóval.

— ürömmel emlékezem min­
dig a mai napra— felelt a miniszter 
— mikor először jöttem a Horto­
bágyra.

— Ugy-e bár büszkék önök a Horto­
bágyra ? — fűzte tovább a kérdést szeretetre- 
móltóan a miniszter.

Király Gyula ezután bemutatta a 
in’nn temek a hortobágyi kormányhatóság 
tagjait — akarom mondani a Hortobágy ve 
zető fórfiait: Fazekas Albert mátai biztost, 
Kálmánczhelyi Mór mézőrendörkapi- 
tányt, A 11 m a n n Gyula és Cseh János 
állatorvosokat és Markovics iGyula 
ménesmestert, — kitől a ménesről 
es a híres Nonius ménről kérdezősködött 
nagy érdeklődéssel a miniszter.

Az Állomáson kocsikra ült a társaság a 
az első megállapodási helyre, a hortobágyi 
hid olé hajtatott.

Sokáig nézte a hatalmas h'd alkotmányt 
és elmagyaráztatta magának, hogy mielőtt a 
Tisza szabályozva lett volna, itt volt annak 
főfolyása stb.

A hid előtt lévő vásártérre volt felhajtva 
egy ménes, a mit a mm'szter ezután megte­
hetett.

Különösen tetszett neki a m 1 c z 
kancza, melynek apja a hires mén Nonius.

Hosszan kérdezősködött Markovits mó- 
nesmestertől, ki általában az egész hortobágyi 
k;"éndulás alatt fáradhatlanul kalauzolta a 
miniszteri, s ügyességével, a menes kitűnő ke­
zelésével, láthatólag igen megnyerte a minisz­
ter tetszését.

Majd odafordulva a tár sasághoz moirdá :
— Én is állítottam fel egy Nonius me­

neti Gödöllőn.
— Honnan szerzik be a méneket — ker­

tié tovább a miniszter Markovicsot.
1885 óta Mezőhegyesről Kegyelmes uram 

válaszolt ez.

A miniszter és Pecze csikós.
Egy öreg csikóst, ki a ménest terelte 

magához intett a miniszter és azt kórdó tőle :
— Hogy hívják ?
— Pecze Istvánnak.
— Hány éve szolgál itt '?
— 18G4 óta,
— Te^át 33 éve.
— Igenis.
— Hányán vannak a keze alatt ? fag­

gatta tovább a miniszter az öreg Pcczét, ki 
alig tudott a lábán megállani, s folyton tö­
rölte homlokát.

Peeze azonban annyira zavarba jött, hogy 
igy felelt a miniszter kérdésére.

— 133 drb.
Lett erre derültség, de a miniszter ki­

mentette az öreget zavart helyzetéből és újra 
kérdé:

— Es mondja csak, hány csikós szolgál 
a keze alatt, mert maga számadó ugy-e "?

— Két csikós . . . igenis . . . mondá 
hebegve az öreg.

tizzel vége is lett a beszélgetésnek sze­
rencsére, mert Pecze csikós már nem soká­
ig birta volna ki a szorult helyzetet.

A ternyi dombnál.
Innen újra kocsikra ülvén a társaság ogy 

órai ut után az úgynevezett „Tornyi domb* 
fedeztető állomáshoz ért a társaság.

Forró nap sütött, a távolban délibábok 
játszadoztak, a mit a miniszter nem győzött 
eléggé csodálni.

A 20 vágtató kocsi a nagy pusztaságot 
felverte s utána mindenütt óriási porfelleg ke 
letkezett.

Itt 8 gyönyörű mént mutattak be a mi 
nisztornek, a melyek mindegyikének szépsége 
elragadta a minisztert. Alig győzte eléggé di­
csérni a várost és Markovics mónesmestert.

Bemutatták azt az 5 mént, mely a múlt 
évben a millenniumi kiállítás alkalmából a 
junius 8-iki koronázási diszkörmenetben 
rósztvett.

— Nagy munka volt ezt az 5 szilaj mént 
a menetben hajtani — mondá a miniszter.

— Maga a mónesmester hajtotta a lova­
kat — feleié Király Gyula.

— Nagy szenzácziót is kel- 
tett a Debrecson ötös fogat a. — 
Remek volt, ezt várta akkor a fel­
ségesnép — tette hozzá Da­
rányi.

Azután az ut mellé hajtott tinógulyát és 
szüzgulyát nézte meg a miniszter még e he­
lyen, végül pedig a 202 drbból álló ezi frame- 
nest, melyekről elismeréssel nyilatkozott.

Egy érdekes jelenet
Rondkivüi érdekes jelenet következett

erre :
A miniszter a látnivalóktól gyönyörűség­

gel eltelve, odafordult F e h é r Sándor gaz­
dálkodóhoz és igy szólt :

— Nagy büszkeségükre szolga1 ugyebár 
a Hortobágy.

— Hát különösen mikor ilyen szép le­
gelő van — felelt Fehér Sándor.

— Majd így néz ki mindég az öntözés 
után szólt Darányi.

A jó Istenre bízzuk csak 
Kegyelmes uram! — felelt a minisz­
ternek általánok derültség között Fehér 
s ezzel ő a maga részéről a Hortobágy öntö­
zésének kérdését megfejtette.

A miniszter és Farkas Berti.
A népszerű mátai biztostól, Farkas 

Berti bátyánktól aziránt kérdezősködött a mi­
niszter, hogy mikónik történik az állatok ki­
hajtása a Hortobágyra.

Farkas Berti nagy tűzzel megma­
gyarázott mindent a Kegyelmes umak, sőt 
azután még áttért a csikósok, gulyások és ju­
hászok dicséretére, kikről elmondta, hogy mi­
lyen derék, jóravaló, becsüles emberek.

— Erkölcsösek kórdó a miniszter.
— Oh igen Kegyelmes uram ! feleié büsz­

kén Farkas Berti
— Csakhogy az erkölcsösséget nem Far­

kas Bénitől tanulják — vágott közbe a ba­
jusza alól Rásó alispán.

De már ezt a sérést nem hagyhatta ma­
gái! Farkas Berti bátyánk s miután meg- 
czáfolni nem tudta, legalább mentegetni igye­
kezett magát a miniszter előtt :

— Hát bizony Kegyelmes uram ... mi 
türéa-tagadáe, de mikor aunyira megvagyunk 
szorulva itt a Hortobágyon asszony! hi­
vatal dógába . . .

Igen jót mosolygott a miniszter Farkas 
Berlinek ez önvallomásán.

Az Árkus liidual.
Újra egy órai kocsikázás következett, a 

után a miniszter és kísérete az kettős uaitnon 
és a Zárni pusztán keresztül megérkezett az 
u. n. A r k u s-h i d j á h o z.

Menetközbe i a délibáb felvetette az óriás- 
messzeségben legelésző gulyákat és méne­
seket.

Itt 400 növendék bikát mutattak a mi­
niszternek, a melyeknek szebb példányait igen 
megdicsérte a miniszter.

A Hortobágy öntözéséről.
Az Arkus-hidnál való tartózkodás alatt a 

miniszter magához hivatta V i n n a y Gézát a 
kultúrmérnöki hivatal főmérnökét és referálta- 
tott magának a Hortobágy öntözésének tervé­
ről, előmunkálatairól.

V i n n a y főmérnök megismertette a 
minisztert úgy az alsó-szabolcsi tiszai ármen-

tesitő társulat, mint a VI. kerületi kultúrmérnöki 
!hivatal tervével.
, Az első terve szerint a Hortobágy öntö­
zése és a vízmüvek létesítése a belvizszabá- 
lyozással kapcsolatosan oldatnék meg, mig a 
második terv szerint épen ott az Árkus-érnél 
volna a levezető csatorna.

a miniszter figyelemmel hallgatta a ter­
veket, de azokról nem nyilatkozott.

Kun Györgynél.
A következő megállapodási hely a Kun- 

György nevű fedeztetósi állomás volt, a hol a 
vasalót is megtekintette a miniszter.

Nyolcz gyönyörű mént vezetett itt is el-% 
Markovics ménesmester, a melyek közül 
különösen »Fortuna és Czinkota nevű 
mének tetszettek a miniszternek.

Itt még a csikósok és gulyások által ide­
terelt törzsgulyában és csődörménesben gyö­
nyörködött a miniszter.

A "Vitai pusztán.
A Mátát nézte meg ezután a miniszter s 

különösen megdicsérte a Faragó András 
bnitobágyi csúrgazda által összerakott óriási 
boglya szénákat. 8 kazal állott ott átlag 1500— 
1500 mázsa súlyú.

Villásreggcli a hortobágyi csárdában.
Három órai kocsizás után végre 11 óra 

körül villásreggelizni készült a társaság a 
hortobágyi csárdába, melynek legnagyobbik 
szobájában volt terítve 50 személy részére.

ízletes gulyást szolgáltak fel, a melyből 
a miniszter három ízben is szedett. Volt még 
friss kolbász és sajt is.

A hideg sör és a Steinfeld pinczéből ho­
zott kitűnő borok hamar felvillanyozták a tár­
saságot, azonban a kegyetlen Dobieczky 
üzletvezető nagyon sürgette a hazautazásra a 
társaságot s igy alig 15 pereznyi pihenés után 
újra vonatra ültünk s derűs hangulatban 1 óra 
után nehány perczczei visszaérkeztünk Dobre- 
czenbe.

A miniszter látogatása
A Hortobágyról hazajövet egy órai pihe­

nési idő volt a programúiba felvéve, azonban 
a miniszter még ekkor sem pihent, hanem ko­
csira ült és a Kossuth-utczán a Berger Jenő 
féle házban levő alsó-szabolcsi tiszai ármente- 
sitő hivatalban és a kulmórnöksógnél tett lá­
togatást.

Itt Szögyény János és Dienes 
Barna igazgatók fogadták a minisztert, aki 
megnézte a Hortobágy öntözési terveit ás meg­
hagyta, hogy azokat saját kezéhez terjeszék 
fel mihelyt készen lesznek.

Majd látogatást tett gróf Dógenfeld 
József főspánnál, Komlóssy Arthur fő­
jegyző és polgármester helyettesnél, a távol­
lévő polgármester részére névjegyét hagyta 
hátra, P u k y Gyula kir táblai elnöknél, dr. 
Wolaffka Nándor vál, püspök plébánosnál 
Kiss Áron püspök lakásán névjegyét hagyta 
hátra és Medve Kálmán ügyvédnél, volt 
iskolatársánál

Az ebed.
Két órakor a „B i k au dísztermében a 

város ebédet adott a miniszter tiszteletére, 
melyre hivatalosak voltak mindazok, kik a 
hortobágyi kirándulásban resztvettek, valamint, 
a helybeli napi sajtó képviselői is.

A Debreczenben megjelenő napilapok kép­
viseletében itt, valamint mindenütt Darányi 
Ignácz miniszter kíséretében megjelentek a 
Dabreczeni El.enár részéről Z o 11 h a i 
Lajos, a Debreezen részéről ifj. Móricz 
Pál, lapunk a „Debreczeni H i r 1 a p“ 
képviseletében M i 1 e Pál, a Reggeli U j- 
s á g részéről pedig L ő w József.

A menu a következő voit :
Fillér csiga leves.
Rák leves.
Ilelszin madeira szósszal.
Húsos pitéé.
Libasült salátával
Ruczaült salátával.
Compott.
Fagylalt.
Giardinetto. (gyümölcs,)
Sajt.
Fekíte kávé.

;
I
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Asztali fehér.
Érinelléki bakar.
Magyarádi.
Szomorodni.
Sashegyi.
Egri vörös.

A kitűnő ebéd alatt R á e z Karoly ze­
nekara játszott szebnél szebb régi magyar nó­
tákat, a melyeket nagy figyelemmel és élve­
zettel hallgatott a miniszter.

az ebéd alatt sem hangzott fel egyetlen 
felküzöntő sem.

A főiskolában.
A bankett után az egész társaság ismét 

kocsikra ült s a kollégiumhoz ment, hol Dóczy 
Imre gymnasiumi igazgató röviden üdvözölte a 
minisztert

, A nyilvános olvasóterem megtekintése 
után a miniszter a főiskolai anyakönyvtárba 
ment, hol rendkívül kedves meglepetésben ré- 
szesitette Balogh Ferencz hittanár.

A subseribálók névjegyzékéből kikutatta 
a miniszter edes aljának nevét, ki 1828-ban 
16 éves korában mint első éves filizófus a deb 
reczeni Kollégiumban subscnbált. A miniszter 
atyjára vonatkozó adatokat kiirta a könyvből.

Hosszabb időt töltött a könyvtárban s 
mindent figyelmesen megtekintett. Feltűnt neki 
Csokonai márványszobara melyet sokáig 
nezett.

Távozása alkalmával nevét beírta az em­
lékkönyvbe. Uj lapot nyitottak neki, ő azon­
ban csak a rendes sorrendet akarta meg­
tartani, s midőn ezt nem engedték, kedélye­
sen szólt a körülötte állókhoz :

Hát Debreczenben sincs demokratikus 
szellem ?

Darányinak a kollégiumban az informá- 
cziokat Géressy Kálmán főig. szolgál­
tatta, kivel a miniszter rendkívül szívélyesen 
es hosszasabban beszélt.

A inénlútelepcn.
A móntelepnél megérkezésekor a minisz­

tert a t'sztikar várta és fogadta J ü 1 e k szá­
zados vezetése alatt.

A miniszter nyomban megérkezése után 
hozzákezdett a szemléhez. Mindenütt részlete­
sen íníormáltatta magat.

A legénységi szobákat is figyelmesen 
megnezte s megelégedését fejezte ki a szá­
zados előtt az istálókban, egyáltalában az 
felett a^*any®kan található rend és tisztaság

Majd huszonnyolez darab tüzesebbnél tü­
zesebb, nemes vérü mének elővezetésében gyö­
nyörködött. Mindegyik elvezetett men szárma­
zása s az iránt érdeklődött, hogy jó apamónek 
válnak e belőlük.

A pullagon.
A méntclep után a pallag megtekintése 

volt programmba felvéve. Az erdőn át dél­
után öt órakor erkezett a miniszter a pallagra, 
not a gazdasági tanintézet tanári kara várt a 
vendegre.
... ^zajlik István intéző és S z ü c s Mi- 
na y igazgató kalauzolása mellett megtekin­
tik \ u ^szobákat, tantermeket, istállókat 
s , A hatalmas igavonó lovak után a földé­
nek anal elővezetett fiatal csikókat nézte meg.

. . A iöldészek mindegyikétől megkérdezte a 
niniszter, hogy hova való s mióta van az in­
tézetben.

Dgy működésben levő petroleum motort 
8 l)tiluutattak a miniszternek. A petróleum 

motor répa, szueskavágót s darálót hajt s
; * s í O ü sok munkaerőt megtakaríta­nak vele.

Kocsin bejárta a miniszter az egész tele­
lj ’. fokáig nézte azt a helyet, hol a dohány- 

íserleti állomást akarják felállítani s a hely 
uten semmiféle kifogása nem volt. 
t v 1 miniszter a szemle bevégzése után 
gratulált Szűcs Mihály igazgatónak, hogy 
a pallagon szakszerű kezeléssel egy valóságos 
minta gazdasági telepet tudtak létesíteni. A 
szemléről visszatérve több növendékhez in­
tézett kérdést s fél két órakor visszaindult a
varosba

Az elutazás.
A miniszter a pallagról hazatérve, pihe­

nőt tartott s este 8 óra után szükkörben me»- 
vacsorazott. s

Este 10 óra 36 perczkor visszautazott Bu- 
dapestre. Az állomáshoz ugyanazok kísérték 
K ’ kl ,a naP folyamán vele voltak. A ner-
h°r,t0ni«tfn^ tár8aisá8 folyt s a miniszter töb- 
bok előtt elragadtatassal nyilatkozott minda- 
zokról, miket Debreczenben látott. Komlóssy 
Arthur főjegyző és Király Gyula tanácsnok 
előtt is, kiknek legfőbb érdemeik, hogy a 
miniszter látogatásainak programja oly pom­
pásán s minden fennakadás nélkül bevált 
nem késett megelégedésének s elismerésének’ 
kiíejezest adni.

Debreczen város részéről való szives fo­
gadtatásának kijelentésére városunk főjegy­
zője megköszönte a miniszter látogatását" s 
kikérte továbbra is városunk közgazdaság, 
viszonyai iránti érdoklődésát és jóindulatát.

A vonat nagy számban kint levő közön­
ség lelkes éljenzései között robogott el a fő­
varos felé a miniszter és kíséretével.

napi hírek.
Debreczen, julius 19

idojöslas.
központi meteorológiai intézetnek Debrecenbe 

kmdott távirati jelentése szerint a következő 
várható :

— Julias 19. —
— Höemelkedés száraz, —

— Darányi miniszter es Török föerdömas - 
tér. A két napig körünkben időzött D a r á- 
n y i Ignácz földmivelósi miniszter már itt 
tartózkodása alatt értesítette T örök Gábor 
íőerdőmestert, hogy kinevezte az országos er­
dészeti állami vizsgáló bizottság tagjává. A 
szép kitüntetésért melyet a hivatalos "lap leg- 

fog’ hálásanjmondott köszönetét 
török Gabor íőerdőmester.

— Debreczeniek a moszkvai kongresszuson. 
Mához egy hónapra nyílik meg Moszkvában a 
XII. nemzetközi orvosi kongresszus, melynek 
magyar bizottsága most tette közé a résztvevő 
tagok névsorát. V árosunkból a kongresszus 
rendes tagja lett dr. Bruckner Ernő műtő- 
orvos, m. á. v. egészségügyi tanácsos, a ki 
nejével együtt vesz részt; rendkívüli tagjai 
pedig Tóth Béla gyógyszerész és F e- 
r e n c z y Ferencz gazd. tanint. tanár, 
A debreczeniek jövő hó közepén indulnak 
Lemberg—KI ewen át Moszkvába, visszafelé 
pedig a Kaukázuson és Fekete tengeren át 
Konstantinápolyba és onnan Debreczen De.

Jog és pénzügy bizottsági ülés. A jog és 
pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor ülést 
tart melyen a közvilágítási szerződés javaslas- 
laláí tárgyalják. Király Gyula, tanácsnok el­
nöklete alatt,

Az egyházkerületi főjegyző válasz­
tás. Az egyházkerületi főjegyzői tisztség­
re beérkezett szavazatokat, ma bontották 
fel a főiskola dísztermében s gróf D é- 
g e n f e 1 d József főispán elnöklete alatt 
tartott ülésen, A szavazás, mint előre je­
leztük nem vezetett eredményre, 
amennyiben a beérkezet 740 szavazat kö­
zül Z s i g m o n d Sándor esperes 351 et. 
D í c s ő f i József debreczcni lelkész 308-at, 
Mit ro vies Gyula 30 at kapott, a többi 
szavazatok pedig megoszlottak többek kö
zött. Így uj választás lesz Z s i g m o n d
Sándor és Dicső ti József között, kik 
legtöbb szavazatot kaptak.

— Közvilágításunk rendezése. Az előzetes 
tárgyalás közvilágításunk rendezése ügyében 
szombat délután tartatott meg a jog és pénz­
ügyi bizottság kebelében A értekezleten, — 
melyen Körner Adolf tanácsnok elnökölt élénk
vita folyt - világításunk rendezése cses látogatásával, 
kórul, melyen Mark Emdra, Kemény Mór Szi­
lágyi Károly és Bechert Manó a vilanyvilági-

lassal egybekötött gázvillágitás, mig Ábrahám 
László, Szabó József, Zádor Lajos, Márron 
Imre, M á t h é Miklós, Kornhof József, 
Bakonyi Samu és T o r da y Gábor 
a kizárólagos gázvilágitás mellett foglaltak ál­
lást, mit tekintettel a többség akaratára 
a bizottság el is fogadott. Szavazat­
tal döntötték el azon kérdést 
is, hogy házilag kezeltessék e a világi 
tás, nagy vállalati utón ; a többség ez utóbbi 
módozatot fogadta el. Végül az ülés a szerző­
dési javaslatot tárgyslás alapjául elfogadta, 
mely teljes részletességében ma d. u. 3 órakor 
kezdődött.

— Műkedvelő előadás. A debreczem ipa­
ros ifjak tegnap, 18-án este igen sikerült mű­
kedvelő előadást tartottak. Szigligeti „Cigá­
nyát1' adták elő, figyelemreméltó előadással" és 
szép készültséggel. Kiválóan megemlítést ér­
demel a czimszerepet játszó Kovács Mi­
hály aki a czigánynak különben is nehéz sze­
repét sok tudással, átgondolva és valóságos 
színpadra való természetességgel játszotta bég 
Említést érdemelnek még az énekszámok is 
melyekben a két nagyobb szereplő Menyhárt 
Rózsi (Rózsi) és Kovács József (Gyuri) tűntök 
ki. A nagyszámú közönség lelkes tapssal és 

•eczenbí éljenzéssel honorálta a műkedvelők csinos elő- 
iilójar&s í adásai és igyekezetét. Az előadást tárni kö­

vette és az első négyest 89—84 pár tánczolta 
Lgy az előadáshoz, mint a tánezhoz a zenét 
Kiss Béla zenekasa szolgáltatta, aki ügyes 
és tehetségre valló játékával méltán rászolgál 
a minél szélesebb körben terjedő népszerűségre 
és közkedveltségre

— ianey József temetése Tegnap délután 
fél négy órakor ment végbe a pénteken el 
hunyt Jeney Józsefnek közéletünk e tiszteletre 
méltó alakjának temetése nagy közönség rész­
vétele mellett. A gyambeszédet DicsőftV József 
ref. lelkész tartotta, ki ókos és szivhezszóló 
szavakban emelte ki az elhunyt érdemeit. A 
ravatalt a nagyszámú rokonság, és a még na­
gyobb számú ismerősök koszorúi vették körül.

— A dohánygyári munkások tánczvigalma.
a m. kír. dohánygyár tisztviselői kara éven­
ként kétszer mulatságot rendez a dohánygyár 
gyorskezü munkásai (kik túlnyomó részben 
nők) számára, mely alkalommal maguk a tiszt­
viselők is megjelennek és családjaikkal együtt 
belevegyülnek a munkásnők zsi­
bongó sorai közé, hogy azzal is 
sikerültebbé tegyék a szorgalmas dohánygyáriak 
mulatságát. Szombaton este tartottak meg 
nyári tánczvigalmukat a dohánygyár munká­
sai a nagyerdei Vigadóban, amely alkommal 
a bált előkészítő bizottság munkáját a legszebb 
siker koronázta be. Majdnem ezerre rúgott meg­
jelent nők és férfiak száma kikkel zsúfolásig 
megtelt a „Dobos“ pavilion nagyterme és tera­
szai. Az első négyeshez 290 pár állott kettős 
sorfalat, azzal a szándékkal, hogy tánczolni 
jognak, ami bizony kissé nehezen ment. .Yfmd- 
ennek daczára csak a hajnali 
órák vetettek véget a szüntelen táncznak. — 
Az erkölcsileg és anyagilag egyaránt 
lényesen sikerült mulatságon, a melyen Had- 
házy Ferencz dohánygyári igazgató, Zuna Fe­
rencz aligazgató, Kram vara János nyug igaz­
gató és Mogyoróssy Ferencz dohánybeváltó 
felügyelővel élén a dohánybeváltó és* dohány 
gyár egész tisztviselői kara 
megjelent. Az urhölgyek közül pedig Borzsoray 
Benedekné, Führer Károlynó, Hadházy 
Ferenczné, Hadházi Irnróné, Zuna Gyulámé 
úrnők, továbbá Almássy Sárika, Borzsovay 
Ilonka, Borzsovay Róza, Hadházy Ilonka, — 
Krampera Mariska, és ustrich Irma kisasszo- 
neveit sikerült tudósítónknak feljegyeznie. A 
zenét Kiss Béla ügyes zenekara szolgál­
tatta

— Aranyos György újabb szereplese. A r a-
nyos György szabólegény és szoczialista iz­
gató, kit csavargásai miatt már Magyarország 
minden nagyobb városából kitolonczoltak,
múlt héten ismét Debreczen! tisztelte meg’ be­
cses látogatásával, hogy az itteni munkások 
közönye miatt vérszegénységben sinlődő tzo- 
cziálizmust felemelje és hogy a munkanél kü
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lisóg miatt iszonyatosan kiürült zsebeit az it- 
ten£elvtársaktól képviselendő „tagsági dijak­
kal“ teletömje. Csakhogy Debreczenben nem 
oly könnyen állnak a kötélnek, mint némely 
helyeken és a szocziálista vezér urnák nagyon 
rosszál ment az üzlete. Az elveket sehogy 
sem tudta elárusítom s emiatt a vezér ur la­
kás hiányában az utczákon kóborolni volt 
kénytelen. Kóborlásai közben aztán Pávay 
polgári biztos felismerte a szocziális tanok e 
csőd szólón álló liferánsát és azonnal fülön 
fogva bekísérte a II. kér. kapitánysághoz, hol 
a város területéről való kiutasításra Ítélték a 
már egyszer Debroczenből akarata ellenére 
„kiszalasztott“ munkakerülőt.

Andrée mérnök útja.
A század legmerészebb utasa elindult az 

ismeretlen világ felé, a melyet az örök jég ha­
zájának neveznek, a hol nincs többé élet, nincs 
meleget adó napsugár, csak szemkápráztató 
fehér végtelenség. A levegő fölkapta szárnyaira

azok közül, kik folyamodtak, most a prímás 
fog majd a folyamodók közül hármat válasz­
tani, s azt mondja majd a város egyházközsé­
gének: az általam kijelölt három közül válaszsz.

Ez világosan jogelvevés.
Oly helyeken, hol nem a politikai, hanem 

az egyházközségi tanács birt eddig is papvá­
lasztási joggal, ezen jog elvetetik, igy például 
Kecskemét városában az egyházközségi tanács 
szavazattöbbséggel választott magának a folya­
modók közül papot; ezentúl, ha a főpapi párt 
határozata érvényesül, Kecskemét városa elesik 
régi jogától, mert kénytelen lesz három egyént 
a váczi püspöknek kijelölni, s a váczi püspök 
nevez majd a három közül Kecskemét városá­
nak papot.

Ez is világos jogelvevés.
Ez tehát a különbség a papi hivatalok 

betöltését illetőleg a két párt között.
IV.

az igazgató-tanácsról, mint legfőbb au- 
tonomikus hatóságról leven szó, röviden jelez­
zük a különbséget, mely az önkormányzat 

'legfelsőbb közegére vonatkozólag a két párt
ezenu ballont, a melynek csónakjában a vakmerő, közt feltűnő. A főpapi párt ezen igazgató ta 

légutas daczosan áll s kutató szemével keresi: nács kezébe oly terjedelmes hatalmat tett le, 
a pólust. ; mely elnyomja az alsó papsag es a híveknek

Hány kitűnő ti dós lett már vértanúja | minden befolyását. Az egyházi méltóságok be- 
annak a vállalkozásnak, hogy elérje az északi töltése ugyanis teljesen ezen túuraktol lugg-

• ’• 1 így tartja kezében az igazgató-tanacs az
ország papságát, félni fognak tőle, mert a püs-
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sarkot. Mintha csak ez lenne archimedesi pont 
a melyből ki lehet fordítani s világot. A ti
okzatos hely a földmágnesség összes erejével, pöki és kanonok! állomásokat az adományozza, 

ve iza az embereket. Franklin elveszett a jég- j a híveket és alsóbb rendű papságot pedig nem 
hegyek között s előtte meg utánna még so-; igen veszik számba, mert az egyházi meltosa 
kan ; Nansen csodálatos szívóssággal tört'gok adományozásánál befolyásuk semmi.
északnak, de a rettenetes elemek ezer vesze­
delem, között viszatérésre kényszeritették.

És most mégis akadt egy talpig féitlu :
Andrée mérnök, a kit az intő példák nem 
rettentettek vissza, hanem megaczélozzák aka­
ratát ; óriás labdáját rábízza a romboló sze­
lekre, hogy hajtsák a hideg régiókon át a 
pólusra. .. ,

Most heted napja kelt útra. Ki tudja, hol j az igazgató-tanácsban 
van azóta? Talán megtalálta az északi sarkot nmes holvo. van báron

Továbbá az országos autonómiai gyűlés 
képviselői nem három, hanem öt évre válasz­
tatnak, az igazgató-tanács, mely a méltóságo­
kat és a vagyont is kezében tartja, annál biz­
tosabb a megszerzett congresszusi többség bir­
tokolásában.

A kisebbség, már magát az igazgató-ta­
nácsot máskép, népszerűbben rendezi Szerinte

a herczegprimásnak 
helye, van három papi és hat világi ta-

kitüzte rája a norvég lobogóját ; talán csak 
elrepült fölötte s csak egy pillanatra láthatta 
vágyainak czélját; talán hajótörést szenvedett 
es ballonjával belezuhant a fagyos óceánba s 
távol hazájától, barátaitól sülyedt a tengerfe­
nékre. Ki tudja ?

Andrée dr. már tavaly nyáron föl akart 
száOani léghajóján, de akkor kedvezőtlen sze­
lek meghiúsították szándékát. Sas-nak keresz­
telte el a hatalmas ballont, a mely négyezer

nacsos, s ezek is hivataloskodásuk idejére fi­
zetési átalánynyal bírnak azért, nehogy ide 
csupán nagy urak jöhessenek, más szegényebb 
de azért okos férfiak kizáratásával. — Ezen 
igazgatótanacs maga választja elnökét s nem 
a herczegprimás annak született elnöke, mert 
a prímás az országos kath. gyűlésen elnököl, 
s az igazgató tanács épen az országos kath 
gyűlésnek tartozik felelősséggel.

A főpapi párt még azzal is növeli ezen
nyoíczszáz köbméter nagyságú, a kosarát egy igazgató-tanács mindenhatóságát, hogy alsóbb
gzndola pótolja, a melyet a tengeren is hasz- 
ná’hat. Van szánja s hozzávaló kutyái. Két 
vitorlás lapát irányítja a léghajót, amelyekkel 
a czól irányától huszonöt fokkal eltérhet. A 
csónakon hói apókra való élelmi szer van.

A léghajó már hetek óta indulásra készen 
állt a Spitzbergákon, közel az Izefjordhoz. Az 
első kedvező szelet várta, hogy útra keljen. 
Az elmúlt vasárnap végre gyönge déli szél tá­
madt. Az alkalom elérkezett. Elvágták a kö­
teleket s néhány perczezel később már a sza­
bad tenger fölött lebegett a Sas, a mely sebe­
sen röpült egyenesen északnak az ismeretlen, 
a rejtelmes pólus felé, a melyet csak a költők 
fantáziája irt le.

Irta :

Oly 
hol eddig

A katolikus autonómia.*)
: az 1871-iki kongresszus egy tagja.

Harmadik közlemény 
(Folyt, és vége.)

helyeken — s ezek a városok — 
a politikai község —- melyhez nem 

katholikusok is tartoznak — azon joggal birt, 
hogy papot válaszszon, mint például Budapest 
városa, ezentúl az fogna történni, hogy meg 
alakíttatván a kath. egyházközségi tanács, 
ennek, daczára hogy tisztán katholikus ele 
rnekből áll, daczára hogy fizetni fogja papját, 
nem lesz annyi joga, mint volt a politikai köz 
sógtanácsnak, hanem Budapest városában i 
kath. egyházközségi tanácsnak az esztergomi 
érsek, — a prímás, kinek megyéjéhez tartozik, 
— fog három papot kijelölni, hogy ezek közül 
egyet válaszszon. azelőtt a város egy papot 
nevezett meg, megválasztotta plébánosnak,

hivatalnokainak, az osztályfőnököknek kineve­
zését egyenesen csak is rajok bízza, nem úgy, 
mint a kisebbség, mely erre nézve az országos 
kath. gyűlés beleegyezését is kívánják.

(Vége köv.)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Weis? József budapesti terménybizociáuyi ezég jelei 
lése. —

Debreczen, jnlius 19. 
Készáru 15—20 magasabb.

9 28-9 30. 
9.68-9.70. 
7-38—7.39. 
7.66—7.67. 
5.70-5 72.

CSARNOK.

Őszi búza . . .
Tavaszi búza . .
őszi rozs . . .
Tavaszi rozs . .
Őszi zab . , .
Tavaszi zab. . •
aug.—szép. tengeri 
Szept.—okt. tengeri 
Május—júniusi 1898 
Sertéspiaci. Budap 

1897. julius 17.
Magyar elsőrendű Ore .

páronkint 320 klgron felüli súlyban (------
krt61 — krig. Öreg közép (páronkint 30(
260 kgr. súlyban) -----
klgr, Fiatal nehéz (páron —
'üli súlyban) —54 król 55— 
r,ép (páronkint 251 320 klgr 
Srtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint
2ö0 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
krig II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
ronkmt 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól

Irta

Ha mégis Ígérettel,
felelettel

4.50-4.52. 
4.22-4.24, 
4.86-4.87. 
s t-K ő b á n ya

nehéz

krtól 
220 klgron fe 

-krig. Fiatal kö- 
sulyban) —54

— Regény. —
Palotás Fausztin.

(Folytatás.) 
elcsíphették, üres 

bölcs és hasznos tanácsosa), kitérő 
elégítette ki őket, hogy bókén hagyják.

— Alakuljanak konzorcziummá : járják 
össze a bankokat, hogy a birtok értéke erejéig 
előleget kapjanak, Ha van pénz, lesz méltá­
nyosság, sőt jó indulat is.

Ha pedig e száraz kijelentés következté­
ben is tovább zaklatták, igy vágta ki magat 
jámboran :

— Bizzannak bennem. Mikor voltán 
a népnek ellensége.

Várva várt hír roppantul felvillanyozta 
Ennek tulajdonítható, hogy egz szükséges 
hasznos elő vigyázatot elmulasztott. bzereny 
borravaló kíséretében, nem figyelmeztette » 
pusstázót, hogy „lakat a szádon, az ilyen uj 
ság nem paraszt fülnek való.“ , .

Mmden j órává ló lovas-hírnök inas tel óra« 
lovaglás után megérdemli a hűsítő italt. — A

en

es

— 53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr
súlyból) —.44 krt —.-------45 krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban------ 43
krtól —44 krig. Hl. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —51 krtól 
52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő sulyban( —47— 
krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi julius hó
6. napján volt készletben : 26.470 darab 1897 
évi julius hó 2. napján felhajtatott 709 
drb 1897. julius hó 5. napján elszállitta- 
tott 591 drb. 1897. márez. hó 26. napjára maradt 
készletben 26581 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

Debreczeni piacz.
Julius —19 

Gabon a vásár.
Búza, piaezra hozatott 850 kgr. I. rendű

8.90, II r. 8.25. III. r. 8.80 .
Rozs, piaezra hozatott 500 kgr, I. rendű

6.90, II r. 5.95, III r. 5.80.
Kétszeres, piaezra hozatott 500 kgr. I.

rondü 7.40, II. r. 6.35, III. r. 6.30.
Árpa, piaezra hozatott 400 kgr. 1. rendű 

450, II r. 4.45, III. r, 4.40,
Zab, piaezra hozatott 500 kgr. I. rendű,

5.80, II. r. 575, III. r. 5.70.
Tengeri piaezra hozatott 1000 kgi" ó-ten­

geri I. rendű —.—, II. r. —•—, H. r, —. .
Üj tengeri I. r. 4.80, II. 4,70 III. kr. 4.40.

Köles 6.20, 6 10. 6.00.
K öleskása 13.—, 12 50, 12.00.

Burgonya 3.60
Fiaczi áruezikkek:

100 kilónként : Bab fehér 12 bab sárga 
10.00 burgonya 3.60 só darabos 10.50, só da­
rált 12.00, d. zsír 60—62 frt, széria I. rendu
1.80, 11. r. 1.60 III. r. 1.40, szalma I. r. 60 
frt 11. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna 
sótlan 58- frt. háj 60— frt, juh túró 68— 
szappan 17.50 frt, aszalt szilva 16 irt, bor so 
18.00 frt, lencse 20,00 frt, rizs 18 irt, pirszén 
2-00, salgótarjáni 150, szalonkőszén 180, árpa 
kása 16. •—24.

Kilónként : Árpakása 14 32 kr aszalt- gt 
szilva 28 kr, asztali dara 15 kr burgonya 6 
kr., borsó szepességi 18 kr., szatmári -0 kr |8 
bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsír 64, 
ezukor 44.—45, irós-vaj —• frt kr, köleskása 
15 kr.. lencse szatmári 20 kr, szepességi 24 
kr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr, 3. 14 kr 
Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, ol­
vasztott vaj 80 kr., só darabos 11 kr, daralt 
12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr, sza- 
onna sós 64 kr, sótlan 60 krajezár, kávé 

2 frt 13 kr.
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pusztai korcsmának pedig ebben a mozgalmas 
időben mindig akad vendége, Hát rósz néven 
vehető-e a szegény szolgától, ha az első pohár 
bornál megered a nyelve s kirándulásának a 
történetét, i'annólkül, hogy valaki kérdezné, 
tőviről-hegyire elmondja.

A városi közgyűlés határozatának meg­
döbbentő hire tehát villámgyorsan elterjedt. 
Aki hallotta, tovább adta, s hogy ez is meg­
történhet, senki sem vonta kétségbe.

Arra való a paraszt, a főldesur kegyen 
élősködő pária, hogy az orránál fogva hur­
colják.

No hát lett is erre olyan felzúdulás, mely 
elöl a báró nrnak csakugyan tanácsos volt 
idejekorán menekülni.

Délután ért a városházára. Először is a 
jegyzőhöz sietett, nogy a főispán véleménye 
iránt tájékozva legyen. Az ő felterjesztésétől 
függ a kormány jóváhagyása. Nincs aggoda­
lomra ok ! A főispán szerint is egészen jó vá 
sárt csinált a város.

Aztán a főmérnök után tudakozódott.
Holnap alakul meg az ármentesitő 

társulat. Künn van a védvonalon, a zsilipek 
helyét jelöli ki.

Mas forrás szerint a tanács megbízásából 
a fővárosba utazott, hogy a bankoknál a viz 
és föld kölcsönügyletét lebonyolítsa.

A két verzió közül azt hiszi el, melyek 
jobban tetszik.

Kereste a polgármestert : annak éppen 
iskolaszőki ülése volt. Tanító választás a na- 
pirrend, bát a fólvilágért elmaradna-e ? — A 
gazdasági tanácsnok mióta a városi vagyon őre 
délután még nem volt a hivatalában. Nem bo­
lond, hogy egész nap huzza az igát azért a 
rongyos fizetésért.

A főkapitányt most látták az udvaron, 
valószínű, hogy s Terhe kapitány ur az az 
iz'kony katonatiszt hívta el valóban. Ám a 
segéd és kezelő személyzet egyenként tünede- 
zett el. A szomszédos vendéglő tulajdonossá, 
dij-dobással egybekötött tekepálya megnyitást 
hirdetett.

Térváry a szállodába, nejéhez sietett.
utt meg avval fogadták : hogy a méltó­

ság cs bárónő ebéd után tüstént eltávozott. — 
biztos időnhöz nincs kötve a visszatérte: sok­
szor egész nap kimarad.

— Talán az anyjához rándult fel a fő- 
varosba. vélte a báró, noha nem tartotta he­
lyesnek, hogy érkezését be nem várta. Tud­
hatta, — hogy az értesítés után azonnal jönni 
fog, és más dolgot mégis előbbre valónak tart 
énnél.

, .Hogy az idő teljék, eszébe jutott meg- 
f Ö?UI a?. niöntött birtokot a gátszakadás he­
lyét. Fájára se ment a katasztrófa óta. Milyen 
a pusztulás mai képe ; mi maradt meg a ma­
jorok épületeiből ! áll-e még a kastély, vagy 
az is öszedőlt már az einem szállított tárgya­
kat maga alá temette.

a Tisza tarlós apadása következtében az 
elborított területről lassan visszafolyt a viz. — 

Azért mégis három -négyméteres volt a viz 
melysége még széleken is.

I órváry átvitette magát a kompon a túl­
partra, saját töltésére, mely tömérdek helyen 
at volt szakadva. A megmaradt részt kétfe- 
lol mossák a hullámok ; a földtömeg csak ad­
dig tartja magát, mig át nem ázik teljesen. 
Aztán lelbukik, szét csap fölötte az ár s me­
gint nagyobb lesz a tenger.

Óriási fodros víztömeg árnyékolja be a 
szombatért. Sem a kezdete, sem a vége nem 
latszik.

A parton épült kastély erős téglafalai el- 
mntallnak az ádáz ostromnak. Sárgás födele 
niintha egy óriási ingó derelye volna. A szürke 
Sony csalja meg a szemet mely szokott az 
nyen bóditó látványhoz. Kivehető az erkély 
18 : oldalai csupaszok : vadszőlló díszét lerán­
totta a hullám.

Az anyatöltés zöldellő füzesei mutatják 
hogy itt van csak uj élet, túl rajta hullám sir 
Pusztulás, bonnet száműzve a vigasz, a remény 
sugára.

A viz lezárva nyűgjeit, az őserő diada­
lával erőszakos utón foglalta vissza, — amit 
könnyelmű elbizekodással vettek el tőle: a 
r®gi medret, ü haltonyásző árteret.

Osszeöl dkezeít ősi talajával, mely mo­

hon szívja magába humusát, a termő iszapot, 
mig a többi rósz elakad, elpárolog: rekkenő 
nyár heve, — tartós ősz száritó szele kell 
hozza.

Legalább két évig nem aratnak itten.
Nem csillan fel a szántó vető ekéje a 

széles barázdákon. Kapások, kaszások, aratók 
danája nem olvad össze a pacsirta énekével. 
Sás dugja föl fejét, virul a vízinövények 11 ó- 
rája; sürü egymásutánbaa felbukkan a nád is 
hajló száraival, széles levelével.

Térváry a kompjáró fölött ült csónakba 
érdekes lesz a víztől feldúlt otthonáig. Az el­
indulás helyén a feltöltött kocsiút kezdődött, 
s a kastély körüli természetes magaslatig ve­
zetett.

Mellette húzódtak el a szőllőskertek. Itt 
ott a lugasok felső oszlopai s a gyümölcsfák 
szomorú koronái látszottak ki a vízből.

— Fásult, kiéget szívnek való az ily lát­
ványt !

A kormányos, — nem rég még az ura­
dalom cselédje — oda nyilatkozott, hogy a 
kastélyban aligha nem vizirablók jártak, ti, ttől 
fél a rnéltóságos asszony is, mert a révéi zek 
egymás közt ilyesmit emlegetnek.

— Ilonnét tudod te a báróné gondolatát ?
— Az imént vittem ugyanezen a csőn a- 

kon be a kastélyba.
(Folyt, köv.)

Bérkocsik díjszabályzata.

Két
lova«

Egy
lovai

I
— 60 -ISO

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy

d. u. 1-től esti 9 óráig.................................
II. Óraszámra.

Fél órára............................................................
*/, órára................................. ..........................
Egy egész érára...........................................
Minden következő érára ............................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért,
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóin belül

IV. Maghatározott járatok.
Temetéseknél (valláskülőnbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik,

Átemelőbe ki és vissza.................................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és visssa
A színházba menet......................................
A színházból jövet
bármely vaanti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . . 

éjjel „ n n p p • •
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár díj jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . 

menet és visszajövet egy órai várakozással 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 

katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .
menet és jövet egy órai várakozással
minden következő órára ...........................
Külső barom- és lóvásártérre oda és visz- 
sza egy órai várakozással

minden következő órára ............................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz
meret vagy jövet.......................................
menet és visszajövet 1 órai várakozással
minden további órára. .................................

A dijak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak

80

50
—,80

— 150, —130 
-180 -:60

1,20
— AO

■ 150 — 30
— 80 -60

■ 40 —130

Tájékoztató.
A tiőnczy-egyesület „Otthon“-# a kerosk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva 

van hétfőn szerdán, szombaton d. n. 3—6-ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon­

ként d. e. 10—12-ig.
Fnmunkntnnitns. A kézügyesitő egyesület főreM 

iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkészítő 
csoport. Szerdán és pénteken : haladé csoort.d

Zene-estélyek
A Hungária kávéházhau minden szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Rácz Károly és Magyart testvérek 
zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében va/ámap es 
ténkint a Magyart testvérek, Rácz Károly és Díyna Band 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Arany Bika“ káveházban tietenkint kél zene 
eztély van : hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyarlak.

A „Angol királynő* venléglőben kedden Maguar 
testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap »aim Baud 
átszanak.

A „AfaryíC-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d 
n. 4—6 óra közt sétahangverseny. — Játszik a ka­
tonazenekar.

Vilmat Ferencz kávéházában a Sas-utczai »Otthon*- 
ba zeneestély hetenként háromszor.

S*auer Sándor „Arany sas“ kávéházába minden hé 
este Dajna Bandi zenekara zeneestélyt

A rCorsáu kávéházban kedden, csütörtökön és va­
sárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak 
zeneestélyeket.

815
1897

V. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbiróságnak 

17794; 1897 P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Philipp Buwei­
ler ezég részére Faller Gyula debre- 
czeni lakostól 19 írt 65 kr tőke, s 
ennek 1896. évi május hó 15-dik 
napjától számítandó 5 százalékos ka­
matai és eddig összesen 6 frt 97 kr 
perköltség erejéig 1897. évi junius 
hó 21-én biróilag le- és felülfoglalt és 
516 írtra becsült kalapok és felöltők­
ből álló ingóságok 1897. évi Augusz­
tus hó 2-án d, e. 10 órakor kezde­
tét veendő és piacz-utcza 1901. sz. 
alatt megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Debreczen, 1897. Julius hó 17.
Sugár Gyula,

bírói kiküldött.

243 szám.

Az „ISTVÁN“ gezmalom társulat 
gyártmányainak

árjegyzéke.
Az 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. junius 1-ón életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

aprószemti

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.
10(1 kiló.

A. Asztali dara nagyszemü . . . 17.40
. 16 80

16 40 
16 — 
15 60 
15 20 
1480 
14.40 
14 —

B. Szinte 
0. Király liszt
1. Lángliszt kivonat . .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt . .
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg 13.—
8. Takarmány liszt „ . „ , 9.—
11. Finom korpa zsákkal Ä 50 klg. 4 —

„ . zsáknélkül . . . 3.80
12. Durva „ zsákkal „ . . 3.60

„ . zsáknélkül . . . 3.40
Csirke búza zsák nélkül .... 3.—

Debreczen, 1897. Julius 19.
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Debreczen, 1897. nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában


